

近日,中国旅游协会成立四十周年交流活动在北京饭店金色大厅隆重举办,以“与中国旅游同行”为主题,汇聚海内外400余位文旅界嘉宾,共忆四十年深耕历程,共绘行业高质量发展新蓝图。这场文旅界的盛会,彰显着中国旅游产业的韧性与活力,也让更多人看到无数文旅从业者的坚守与担当。

在天津,有一家跨越半个世纪的船厂,有一位坚守造船一线近五十载的匠人,用钢铁与匠心,为天津文旅发展注入独特的水岸力量——天津市杨柳青船厂与掌舵人穆怀利。

中国旅游协会四十年来始终坚守“服务政府、服务行业、服务会员”的宗旨,推动旅游产业从“开放”走向“融合”,而杨柳青船厂与穆怀利的发展轨迹,正是这一历程的生动缩影。从内河船厂到文旅装备标杆,从传统造船到绿色创新,这家扎根津门的企业,在穆怀利的带领下,与中国旅游产业同频共振,用一艘艘游船串联起运河文脉与水岸风光,成为文旅融合发展中不可或缺的重要力量。

凝聚心血 谱写华章

回溯过往,杨柳青船厂深植于津门大地的漕运文化之中。船厂的每一步发展,都镌刻着时代的印记,也凝聚着穆怀利的心血与坚守。作为世代从事漕运家族的第十九世传人,与船的缘分与生俱来。

随着文旅产业进入高质量发展阶段,穆怀利敏锐捕捉到绿色低碳与文旅融合的发展趋势,带领船厂主动转型,聚焦新能源旅游船舶研发,为行业注入绿色动能。

坚守匠心 砥砺奋进

作为中国旅游商品与装备协会会长、天津市旅游协会副会长,穆怀利始终积极践行中国旅游协会的发展宗旨,主动参与行业交流,分享造船与文旅融合的实践经验,推动旅游装备产业升级。此次中国旅游协会四十周年交流活动,明确了未来推动文旅融合、强化产品创新、赋能行业高质量发展的方向,这也正是穆怀利与杨柳青船厂多年来的坚守与追求。

中国旅游协会用四十年深耕,见证了中国旅游产业的蝶变;杨柳青船厂用数十年迭代,书写了传统企业的创新传奇;穆怀利利用近五十载坚守,诠释了文旅从业者的责任与担当。从漕运文脉到文旅新篇,这家扎根津门的船厂,这位坚守一线的匠人,始终与中国旅游同行。

放眼未来,随着中国旅游产业的持续升级和不断发展,穆怀利将继续带领杨柳青船厂,坚守匠心、深耕创新,打造更多兼具实用性、观赏性与环保性的旅游船舶,让每一艘船都成为串联文旅风光的纽带,让运河之美、海河之韵被更多人看见,助力中国旅游高质量发展、赋能水上旅游创新升级,以文旅深度融合续写天津发展新篇章。

(孙钰荧)

东方物探公司西南探区 全力以赴打好新年勘探第一仗

■ 陈文革

2月2日,四川盆地蜀南安岳一大足地区三维项目勘探一线传来捷报:钻井工作量突破25万口,施工进度以1500+的钻井日效稳步推进。在绵延起伏的川中丘陵,300多个钻井机组铆足干劲儿,鏖战严寒,争分夺秒抢抓春节前夕的黄金生产窗口期。

安岳一大足地区三维,是东方物探公司西南探区2026年启动生产的第一大型勘探项目,承载着实现川中立体多层系油气勘探,取得战略新突破的重任。面对“施工窗口期紧、任务体量大”的双重挑战,担负项目钻井工序施工的东方物探西南物探分公司第

一钻井工程队闻令而动,精心组织生产,全力以赴打好新年勘探第一仗。

精心备战,抢占制胜先机。元月初,第一钻井工程队接到钻井施工任务后,各项生产准备工作紧锣密鼓地展开。1月5日至6日,该队组织生产、技术及管理骨干,对项目工区进行“地毯式”精细踏勘,地形地貌、岩层分布、水源交通等关键信息逐一标注在数字化地图上,为施工组织优化提供详细的参考依据。机修车间焊花飞溅,钻机轰鸣声此起彼伏,机修员工加班加点对钻机进行全面检修,刚经过纳溪

项目、丰都项目连续作战的钻机检修工作量巨大,机修员工连续挑灯夜战,对入库钻机精细维修保养,确保每台钻机拉得出、打得响、运转性能良好。1月8日,施工人员分批次抵达工区,在正式开钻生产前完成了全覆盖的安全质量培训与技术交底。三分运作,七分准备,环环相扣精心备战,为项目钻井按期投产抢出制胜先机。

精准组织,严控成本提效率。项目施工时间紧、任务重、战线长,钻井资源投入体量大,既要控住成本,又要跟上进度,第一钻井工程队在精准组织上狠下功夫。根

据项目整体采集计划、时间节点要求、钻井作业能力评估等进行施工模拟推演,精细测算出最优人员设备配置方案,使资源利用率提升15%以上。运用自主研发的智能化水风钻预测技术,深度融合工区地质地理信息、水源、交通、岩层分布等多维数据,细致划分水、风钻作业区域,精准匹配钻机类型,最经济节约的轻便型水风钻机成为钻井生产主力军,投入占比达83%以上,将高成本的风钻钻机与大型水风钻机用于“硬骨头”攻坚,实现施工效率与成本控制最佳的平衡。施工现场推行模块化作

业,机组如棋子精准落位,手机端实时数据直传云端,实现生产进度全时可视、全域可控、全盘可调,指挥调度效率倍增。

起步就是冲刺,开钻就是决战。备战的充分和精准优化的施工组织,为钻井生产创造了有利条件。开钻生产仅5天,钻井日效突破1200口,第10天起,日效稳定在1500口以上,最高日效达1800余口。春节临近,年味渐浓,1000余名钻井员工仍坚守在川中丘陵施工一线,全力冲刺生产任务目标,用实干实绩为新年勘探工作开好局、起好步。

李传令:从“大件电工” 到“智慧守护人”的转型之路

■ 本报通讯员 赵健

深夜十一点,安徽青东煤矿保运一区的值班电话骤然响起——主井变压器温度异常飙升,全矿生产面临停摆。

“找电工李师傅!”值班长毫不犹豫地说道。李传令赶到现场时,变压器已像一头喘着粗气的铁兽,嗡鸣声不断。按章停电后,他打着矿灯,沿着电缆一寸寸检查,指尖过烫手的机壳,仿佛在聆听设备的脉搏。终于圆满解决了问题后,他对徒弟们说:“一招不慎,损失的就是整个矿山的心跳。”

十五年前,李传令第一次站在这些“大块头”面前时,手心的汗湿透了工具包。那时的维修全靠经验与蛮力,故障像幽灵,不知何时便会扑向生产线的咽喉。那时他便暗暗发誓,一定要提升本领,用科技手段“收服”这样设备。

改变始于一个夏夜,一台变压器因过热停机,李传令在40度的高温机房守了8小时。汗水滴在电路图上,晕开一片深蓝。

“能不能让设备自己‘说话’?”这个念头从此扎了根。

传统的温控系统不能满足智能化矿井高效生产的需求,升级改造迫在眉睫。一个月后,“变压器自动调温监控系统”诞生了。看着屏幕上的曲线平稳起伏,像一道驯服的脉搏。当温度第一次异常攀升,系统远程发送报警,同时自动根据温度区间阶梯式投入冷风机,此时整个车间爆发出欢呼——李传令却只是轻轻拍了拍控制柜,如释重负地笑道:“大伙以后能少遭点罪了。”

他自此迷上了“唤醒”旧设备的魔法。那条500多米长的地面皮带,曾是故障频出的“老病号”。李传令带着团队泡在现场三个月,将自动化与无线控制注入它的钢铁骨架。如今,依托物联网技术,它已能智能调控、无线巡检,故障率骤降九成,年省十余万维护费。

“每一台旧设备都有它的脾气,”李传令说,“改造不是淘汰,是给它第二次生命。”别人眼里淘汰的电气元件,他也总是如获至宝地收集着。

他的十三项国家专利中,十二项关系到智能化升级,但他最骄傲的却是矿里那间“PLC标准化实训室”。他把复杂的控制系统“搬”进课堂,自制物联网教学平台,让抽象的理论变得触手可及。

从驾驭万伏高压到编写控制程序,从维修大型设备到构建物联网系统,李传令走过的路,正是中国产业工人转型的缩影。他获得了“全国煤炭行业青年岗位能手”称号,但在他的名片上却始终印着“大件电工”字样。如今,李传令的团队正攻关“5G+大型设备智能运维”。深夜的机房依旧灯火通明,而一颗颗“智慧心”正在有力地跳动。

民企定制装备突破施工极限

正在建设的甬舟铁路金塘海底隧道,是连接宁波和舟山之间的铁路隧道,它也是世界最长、直径最大的海底高铁隧道,建成后将彻底结束浙江舟山不通铁路的历史。这项挑战世界级难度的超级工程,参与舟山侧隧道建设的企业近300家,其中九成以上是民营企业,不乏国家级专精特新“小巨人”企业,在核心部件研发、特种装备定制、精密质量管控等方面扛起了关键重任。

在舟山侧的施工现场,一台重达4350吨、开挖直径14.57米的“定海号”盾构机,正在快速推进海底隧道的掘进工作。它每天以超10米的速度稳步前进,舟山侧的6270米掘进任务已经完成了5.6公里,距离海底对接点越来越近。工程进度快,离不开“大国重器”的强力支撑。深海掘进的主力军——盾构机就是大国重器,而决定盾构机能否穿透复杂地层的核心,就是前端的盾构刀具。这副“工业牙齿”,全部由民营企业自主研发和制造。

在舟山侧的施工现场,一台重达4350吨、开挖直径14.57米的“定海号”盾构机,正在快速推进海底隧道的掘进工作。它每天以超10米的速度稳步前进,舟山侧的6270米掘进任务已经完成了5.6公里,距离海底对接点越来越近。工程进度快,离不开“大国重器”的强力支撑。深海掘进的主力军——盾构机就是大国重器,而决定盾构机能否穿透复杂地层的核心,就是前端的盾构刀具。这副“工业牙齿”,全部由民营企业自主研发和制造。

途换刀极易引发透水、坍塌等重大风险。建设方提出5.4公里一次性掘进不换刀的目标,这在国内软土海底隧道施工中毫无先例,对刀具的耐磨性、稳定性提出极限要求。

山东某工程工具有限公司技术部经理吴增指出:“对于民营企业来说,能有这样的实践机会非常难得,能够参与到国家重点工程项目的建设。企业通过自主创新、自主研发,掌握了核心技术,具备了领先国内的水平,为企业的发展开辟了新的路径。”

**从8%到9%
民企定制装备突破施工极限**

金塘海底隧道直径14.57米,是全球直径最大的海底高铁隧道,面临狭窄空间、大坡度斜井、重载运输等特殊工况,传统的工程装备根本无法满足需求。在此背景下,民营企业迎难而上,量身定制了专属特种设备,成为打通施工难关的关键力量。

金塘海底隧道的斜井坡度接近9%,远超普通货车8%的爬坡上限,传统运输设备无法通行。虽然坡度仅提高1%,但这个变化意味着施工条件变得异常严

苛。为了突破这一技术瓶颈,项目团队投入了大量时间和精力。

经过多方寻求解决方案,项目团队终于找到了河南一家民营企业。这家企业针对金塘隧道的特殊工况,提出了动力系统优化方案,成功突破了普通货车的8%爬坡上限,并定制了一款全新的运输车辆。

这款车辆不仅能够顺利应对9%的坡度,还具备了双头驾驶、永不掉头、八字转向、30%斜行等多种特殊功能。这些创新设计为施工提供了巨大的帮助,确保了隧道施工的顺利推进。

创新突破 民营企业守护工程“精度”

参与超级工程不仅要啃得下“硬骨头”,还要守住每一个细节,确保精度无一失。隧道防水密封、构件精准拼装,直接关系到隧道的运营安全与使用寿命。这些看似微小却至关重要的任务,正是由民营企业通过精细化的技术攻关承担起了重任。

金塘海底隧道中,管片的橡胶密封圈被称为深海防水的“生命线”,它必须承受2.5兆帕的水压,相当于家用高压锅

压力的20倍。为了在极端环境下保持可靠性,这款核心部件的研发完全由江苏江阴的一家民营企业完成。

江苏某工程防水事业部总经理刘丽伟认为:“在甬舟高速铁路的这种高水压、高含水、高腐蚀的工况下,能够满足超过100年的使用寿命。”

箱涵是隧道内高铁路基的核心部件,重达35吨,且对接精度要求极高。传统人工施工仅能达到厘米级精度,而一款由四川民营企业研发的智能拼装机器人,将箱涵对接的精度提升到了毫米级。

四川某科技有限公司电气工程师唐毅说:“这个过程就像张飞‘穿针’一样,虽然它庞大,但是非常精细。”

从超大盾构机的精密掘进,到箱涵的毫米级对接控制,金塘海底隧道舟山侧项目中的近300家参建企业中,九成以上是民营企业。

中铁十一局甬舟铁路3工区项目副书记周俊认为:“大国重器的背后,正是国家新质生产力的有力支撑。我们的项目不断创新,不断突破,从始至终,从前到后都有我们的民营企业全程参与。正是大家拧成一股绳,劲往一处使,共同托举起这项举世瞩目的超级工程。”

(央视网)

烛光映笑脸 温情暖寒冬 ——陶忽图项目部腊八节集体生日会小记

■ 本报通讯员 李继峰 刘洁

“祝你生日快乐,祝你幸福健康……”欢快的歌声在中煤三建三十工程处陶忽图项目部食堂内回荡。1月26日,恰逢传统腊八佳节,项目部洋溢着别样的温暖与喜庆,工友们齐聚一堂,为李梦伟等18位职工举办了一场情意满满的“集体生日会”。

在生日会现场,大家笑语盈盈,气氛温馨弥漫。当烛光点亮时,熟悉的生日歌旋律充满着整个空间。在一声声真挚的“生日快乐”祝福中,“寿星”们闭上双眼,许下对未来的美好憧憬。项目部不仅准备了生日蛋糕,还贴心为每位过生日的职工送上了精心挑选的小礼物,一份份冬日里的暖意,传递出项目部对职工们深厚的关注。大家分享着蛋糕的香甜,畅聊工作与生活的点滴,共同沉浸在项目大家庭的甜蜜与欢乐之中,欢声笑语汇成了难忘的记忆。

在生日会现场,大家笑语盈盈,气氛温馨弥漫。当烛光点亮时,熟悉的生日歌旋律充满着整个空间。在一声声真挚的“生日快乐”祝福中,“寿星”们闭上双眼,许下对未来的美好憧憬。项目部不仅准备了生日蛋糕,还贴心为每位过生日的职工送上了精心挑选的小礼物,一份份冬日里的暖意,传递出项目部对职工们深厚的关注。大家分享着蛋糕的香甜,畅聊工作与生活的点滴,共同沉浸在项目大家庭的甜蜜与欢乐之中,欢声笑语汇成了难忘的记忆。

安心工作、踏实奋斗?项目部想到了用“集体生日”来传递温暖。他们建立了细致的职工生日信息档案,登记造册、排序管理,确保提前备好礼物,并在生日当天送上手机祝福短信,让关爱精准抵达每一位职工心间。

“今天既是腊八节,又是我的生日,领导想得这么周到,和大家一起吹蜡烛、许愿,感觉特别温暖!”女洗衣工孙清香激动地说,“我从小在农村长大,没过过的生日。这是在异乡的第一个生日,太难忘了!我一定好好工作,回报项目部的这份心意。”

在喜气洋洋的氛围中,矿工兄弟们齐唱生日快乐歌。“寿星”们双手合十,许愿脸上写满了幸福与感动。机电检修工周亚峰感慨道:“以前在家,生日就是爱人下碗长寿面。在矿上这么多年,这还是头一回这么正式地过生日!”这位每年

在矿上“五小成果”二等奖。此刻,他正高兴地用手机记录下这温馨的“生日福照”,分享到朋友圈,瞬间收获了远方亲人的满满点赞与祝福。考虑到项目部“三班倒”的工作特殊性,项目部统一制作了温馨的生日祝福卡,提前建档、按月核发名单,确保祝福准时送达每一位职工手中,不让任何一份温暖缺席。

项目部是流动的,但为职工过生日这份心意,我们坚持了十年,从未间断。”

了矿上“五小成果”二等奖。此刻,他正高兴地用手机记录下这温馨的“生日福照”,分享到朋友圈,瞬间收获了远方亲人的满满点赞与祝福。考虑到项目部“三班倒”的工作特殊性,项目部统一制作了温馨的生日祝福卡,提前建档、按月核发名单,确保祝福准时送达每一位职工手中,不让任何一份温暖缺席。

项目部党支部副书记吴伟深情地表示,“流动的是施工地点,不变的是对职工的关爱。正是这样的坚持,增强了大家的归属感和凝聚力。”

小小的生日会,浓浓的项目情。一场持续十年的温馨约定,不仅激活了职工的味蕾,更温暖了他们的心田,有效促进了干部职工关系的和谐,持续提升了职工的获得感、幸福感和归属感,真正“甜”到了职工心上。

项目部党支部副书记吴伟深情地表示,“流动的是施工地点,不变的是对职工的关爱。正是这样的坚持,增强了大家的归属感和凝聚力。”

小小的生日会,浓浓的项目情。一场持续十年的温馨约定,不仅激活了职工的味蕾,更温暖了他们的心田,有效促进了干部职工关系的和谐,持续提升了职工的获得感、幸福感和归属感,真正“甜”到了职工心上。

内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司债权转让暨债务催收联合公告

根据内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司签订的《债权转让协议》约定,内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行将其对借款人陈希红、隆昌县金达汽车维修有限公司及其担保人享有的主债权及借款合同、担保合同、还款协议和其他相关合同项下的全部权利及实现和执行资产相关的全部权利转让给威远盛弘投资有限责任公司。债权明细情况如下:

注:具体金额计算至本息全部付清时止

内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司债权转让暨债务催收联合公告

根据内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司签订的《债权转让协议》约定,内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行将其对借款人陈希红、隆昌县金达汽车维修有限公司及其担保人享有的主债权及借款合同、担保合同、还款协议和其他相关合同项下的全部权利及实现和执行资产相关的全部权利转让给威远盛弘投资有限责任公司。债权明细情况如下:

注:具体金额计算至本息全部付清时止

内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司债权转让暨债务催收联合公告

根据内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司签订的《债权转让协议》约定,内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行将其对借款人陈希红、隆昌县金达汽车维修有限公司及其担保人享有的主债权及借款合同、担保合同、还款协议和其他相关合同项下的全部权利及实现和执行资产相关的全部权利转让给威远盛弘投资有限责任公司。债权明细情况如下:

注:具体金额计算至本息全部付清时止

内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司债权转让暨债务催收联合公告

根据内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行与威远盛弘投资有限责任公司签订的《债权转让协议》约定,内江兴隆村镇银行股份有限公司大千支行、内江兴隆村镇银行股份有限公司东兴支行将其对借款人陈希红、隆昌县金达汽车维修有限公司及其担保人享有的主债权及借款合同、担保合同、还款协议和其他相关合同项下的全部权利及实现和执行资产相关的全部权利转让给威远盛弘投资有限责任公司。债权明细情况如下:

注:具体金额计算至本息全部付清时